



随着优质粮食工程的深入实施,宁夏粮仓“装上更多优质粮的‘宁夏饭碗’,成色更足。”

(资料图片)

田畴沃野织锦绣

——“宁夏粮仓”保障更有力 “宁夏饭碗”成色更足

仓库实,天下安。今年10月16日是第45个世界粮食日,所在周是全国粮食安全宣传周,主题为“粮食节约人人有责”。近年来,我区聚焦粮食全产业链优质高效高质量发展,深入推进优质粮食工程,让“宁夏粮仓”保障更有力、“宁夏饭碗”成色更足。

本报记者 赵磊 实习生 马晓月

秋时节,五彩斑斓的丰收画卷在广袤田野铺展,秋粮收购也正有序推进。这几天,平罗县高仁乡六顷地村种粮大户侯宝成刚刚把田里的玉米收割完毕。今年,他的50亩小麦喜获丰收,粮食刚入库,粮款与补贴便实时到账,“一年忙下来,收成好、收益稳,种粮更有奔头了!”

“藏粮于地”,更要“藏粮于技”。我区将原粮储备生产基地建设与实施优质粮食工程相结合,创新运用“基地+龙头”订单农业带动模式,以科学管理激活粮食生产潜能。通过建立种粮农民收益保障机制,进一步保护和调动了农民种粮的积极性。全区各地对基地推行“五统一”管理——统一品种、统一测土施肥、统一田间管理、统一技术指导、统一机械收获,通过良种良法推广与耕种管收全流程服务,推动粮食产能与品质同步提升。

今年,我区超额完成了2025年小麦基地建设任务。截至目前,全区基地小麦种植面积13.71万亩,收购储备小麦5.62万吨,分别完成计划任务的137.1%和151.89%,预计我区储备小麦本地化率提高至74.21%。小麦整体质量为近3年较好水平,收购价格与上年基本持平。从全国小麦产区来看,宁夏成为小麦价格高地。

从“种得好”到“卖得好”,再到“产业强”,我区持续推进粮食产业高质量发展。立足宁春小麦、宁夏大米、亚麻籽油等特色优质粮油资源,大力实施品种品质品牌提升行动,促进产购储加销“五优联动”,通过优质粮油订单种植,构建起农民增收、企业增效、产业提质的良性循环。

走进宁夏兴唐米业有限公司,全自动化生产线高速运转,在机器的轰鸣声中,今年新收获的稻谷顺着传送带经过10余道工序,变成优质大米,再从银川出发,奔赴千家万户的餐桌。宁夏兴唐米业通过建立水稻育种基地,每年精心选育数十个水稻品种,从中筛选出高产优质、耐旱性强、抗病性好的水稻作物进行提纯复壮,并抽取米粒大而饱满的单穗进行育苗,通过精耕细作实现优质品种的扩繁种植。

目前,全区销售收入亿元以上粮食加工企业达20余家,遴选“宁夏好粮油”产品78个,培育“中国好粮油”品牌6个,宁夏广银米业等6个国家级稻渔综合种植示范基地,成为一二三产业融合发展的典范。

自治区粮食和物资储备局相关负责人介绍,良种、良种、良法的集成发力,让基地大面积单产稳步增长,真正实现“宁夏粮仓装宁夏优质粮”。2024年底,全区粮油加工业总产值达144.03亿元,今年底预计达到160亿元。

粮仓装上“数字心脏”

本报记者 李峰 文/图

近段时间以来,受连续阴雨天气影响,银川市气温波动显著。10月15日,记者走进宁夏农垦集团有限公司所属储备粮滨河储备库12号粮仓,仓内温湿度适宜,粮食“睡”得安稳舒适。

这不是传统意义上的粮仓,而是一座搭载了“智慧大脑”的数字化储粮空间。仓内布设数个传感器,实时捕捉温度、湿度、水分、虫害等



在储备粮滨河储备库12号粮仓,仓内温湿度适宜,粮食“睡”得安稳舒适。

黄河水再护塞上岁稔年丰

本报记者 裴云云

扛过了干旱多风的春季,耐住了高温炽热的酷夏,经过171天连续灌溉,宁夏引黄灌区886万亩农田最终跨进流光溢彩的9月。38.2亿立方米黄河水让稻田喝足“灌浆水”、玉米饮够“壮穗水”,葡萄园享好“膨果水”……又一个丰收季来了。

水是粮食的命脉,在宁夏缺水的土地上,将每一滴水用到刀刃上,是支撑粮食丰收、百姓安康的大事。宁夏水利系统始终坚持“四水四定”原则,严格遵循“优先保障生活水、重点保障生态水、统筹协调生产水”原则,综合分析研判黄河水情、作物用水需求及气象条件,结合年度作物布局、工程输水、蓄调能力、取水许可和用水权等实际情况,将水分配到各取水工程、乡镇、村组灌溉直开口,实现了“从黄河源头到田间地头”的精准分配,打下了水资源科学调度基础。

今年,固海扬水工程长山头渡槽改造、七星渠进水闸升级等重点水利工程建设项目有序推进,固海扬水工程长山头渡槽改造、七星渠进水闸升级等重点水利工程建设项目有序推进。

自治区水利调度中心水量调度科负责人

继完工,从水源、骨干渠系到田间的三级灌溉工程体系愈发完善,为水资源高效输送搭建成“快车道”。在同心县韦州镇玉米高产示范田里,智能滴灌带如同毛细血管遍布田间,黄河水经过600余米的扬程提升后,精准滴入作物根系,昔日“靠天等水”的地块,如今变身“旱涝保收”的丰产田。今年春夏,我区遭遇短时连旱,玉米卷叶打蔫、土地皴裂,旱象露头。水利人员迅速采取“干渠+泵站+蓄水池”协同调度模式,抢回受旱农田的生机。

协同作战,灌溉为民。这个夏秋灌期间,来自自治区水利调度中心、县(区)水利主管单位、渠道管理单位的干部职工不停穿梭在田间、渠畔,摸清灌溉进度,听用水诉求、共商调度良策,提前化解用水矛盾。他们每日研判水情、灌情、旱情,每周复盘调度成效,每月通报取用水情况,确保每一次调度计划始终贴合实际需求。

自治区水利调度中心水量调度科负责

原本分散的业务环节串联成“一盘棋”。

大屏幕上,粮食购销存数据以图表形式直观呈现,供决策者精准研判。而在仓内,工作人员佩戴的“智慧云盔”格外醒目——搭载高清摄像头与传感器,通过5G网络实时回传现场画面与声音,语音指令即可完成仓储操作,极大提升了管理效率。

更令人惊叹的是,数字化监管已从“人找问题”转向“问题找人”。库区配备的安防巡检机器人定期巡逻,智能传感器实时监测粮情,一旦参数异常,系统立即预警。库区门、井、箱、柜全部编号入网,形成“人防+技防”双保险,推动安全管理从“被动响应”迈向“主动防控”。

从“汗水储粮”到“智慧管粮”,宁夏农垦集团以数字化转型为抓手,不仅筑牢了“数量真实、质量良好、储存安全”的粮食安全防线,更探索出一条可复制、可推广的粮库管理智能化路径。截至目前,“智慧宁粮”项目现已建成13套子系统,覆盖集团9个储备库、280余栋仓库,接入终端设备50余种,实现业务全流程、全要素、全覆盖监管。去年,宁夏农垦集团粮食出入库近万车次,全程留痕、风险可控,彻底杜绝“人情粮”等管理漏洞。

人辛黎东说:“对付旱情,我们的办法是下好‘先手棋’,采取提前开灌、加大引水流量、错峰引水、跨渠联调、渠库互补、动态调度等措施。”

为确保调度指令畅通和调水工程安全运行,灌溉前期,全区各渠道管理单位提早对险工险段、淤积渠道、老化设备进行全面维修养护,以“零隐患”状态保障灌溉供水畅通。遭遇强降雨天气时,快速响应、及时研判,快速进入“迎战”状态。保供水,不仅要紧盯雨情、水情、汛情、渠道运行水位和流量,还要高效处置突发事件。

7月1日,正值中部干旱带旱情严峻、固海灌区玉米二水灌溉攻坚的关键期,长山头泵站的“电力命脉”面临断线跳闸风险。固海扬水管理处全员进入战斗状态,机组启停、水位调控、渠道巡查,每个环节严谨部署、反复确认。最终,原计划3个小时的检修任务,仅用1小时52分钟便顺利完成,将停电对灌溉的影响降至最低程度。

据了解,在全区夏粮增产实现“二十二连丰”的情况下,用水总量实现零增长,实现了“节水增效、丰产增收”的双赢。

年的收益账,亩产预计比去年高出近100公斤,加上政策扶持和技术指导到位,田间管理更科学,病虫害防治也及时,收成了有保障。

近年来,全区聚焦良种、良法、良田、良机、良制融合,创建玉米、大豆单产提升整建制推进县4个、粮食绿色高产高效推进县8个、主要粮油作物大面积单产提升技术示范区20个。大力推广高产优质品种、北斗导航精量播种、玉米密植滴灌精准调控、水稻精量旱直播、高粱高产大豆综合栽培等25项高产技术,推动粮食生产向标准化、集约化迈进。

“我们将粮食安全责任层层压实到县、乡、村,并兑付耕地地力保护补贴等资金9.53亿元,构建‘价格+补贴+保险’三位一体扶持体系,让种粮农民吃上‘定心丸’。”自治区农业农村厅相关负责人介绍,目前,全区已投入12.74万台农机具保障秋收,其中玉米联合收割机、稻麦收割机等主力机型占比超六成,大幅提升了收获精度与效率。同时,各级农业农村部门加强产后服务体系建设,推进烘干清选设施共享共用,避免因阴雨天气造成霉变损失,确保丰收成果稳稳握在手中。

本报记者 徐琳 文/图

多措并举确保全年粮食丰收

本报记者 李昊斌 文/图

金秋十月,收割机在平罗县灵沙乡东润村匀速穿梭,饱满的玉米粒被源源不断地送入粮仓。“一天要收120亩呢,粮仓满了,心跳踏实了。”10月14日,在东润村大片玉米地里,种植大户李社笑着说,“今年我们准备充分,农机检修提前半个月完成,合作社统一管理和技术服务,产量提升的同时成本还降了8个百分点。”



收割机在玉米田里穿梭作业。

民以食为天,食以俭为先。“光盘行动”的深入践行,既是

对粮食安全的守护,也是对文明素养的培育。如今,“光盘”早已成为一种共识,节约也已成为一种习惯,这股文明新风正吹拂在城市的大街小巷。



单位食堂也是践行“光盘行动”的重要阵地。



麦浪滚滚的小麦。

(资料图片)

守住钱袋子



护好幸福家

自治区党委金融办 自治区防非打非办



宁夏防非打非办微信公众号
举报电话: 0951-6363430